

天然林保护工程区快速恢复森林植被技术研究

○ 吕云林

天然林保护工程植被恢复工程(以下简称植被恢复工程造林)是有效遏制山西省吕梁市天然林资源破坏所造成的植被稀疏、水土流失严重、生态环境恶化的有效措施和方法。黄土高原干旱半干旱地区造林成活率,由于受到自然干旱、沙尘暴、干热风、冰雹早霜等自然因素的影响,因此只有根据当地实际,因地制宜,探索干旱半干旱地区造林技术和方法,才能从根本上解决造林成活率和保存率偏低的问题。

1 探索与研究

由于对森林资源的过渡开发和基建规模的扩大,吕梁市生态环境日趋恶化,严重制约着区域经济的发展。2000年以来,吕梁市通过探索与实践植被恢复工程的营造林技术与方法,有效提高了造林成活率。几年来,全市植被恢复工程造林3.60万hm²,森林植被得到恢复,生态环境得到改善。

吕梁市地处黄土高原干旱半干旱地区,属温带大陆性季风气候,温差大,季节明显,十年九旱。特别是近年来春冬干旱尤为突出,沙尘暴危害大。正常年份降水量450mm,多集中在秋季7月~9月份,占全年降水量的62%以上。年平均气温6℃~10℃。灾害性因素有干旱、沙尘暴、干热风和冰雹、早霜。天然林保护工程区生态环境状况表现在林草植被减少,水土流失严重,径流量达到60%以上,许多河流已经形成季节河,春季的干旱和沙尘暴直接影响着农业生产的正常进行。以坡耕地为主的广大农村灌溉条件十分有限,干旱陡坡梁地寸草不生,造林成活率大幅降低,人畜饮用水相当紧

张,雨季常有冰雹危害,秋季霜冻会提前降临,因而直接影响到全市的造林成活率,年年造林难见林,森林植被减少,生态环境破坏等一直困扰着。如何在黄土高原干旱半干旱地区,寻找有效解决干旱及其他自然灾害带来的不利因素,提高植被恢复工程造林成活率,快速恢复森林植被的技术方法和措施,这几年我们做了不少有益的尝试和探索。通过在实践中探索和研究,我们体会到,只有改变传统的造林技术,在实施造林过程中做到良种、良法、良机的有机结合,才是提高造林成活率的最有效方法和措施。

2 方法和措施

这里所说的良种,指的是当地先锋树种的优良种子和种苗,且所选择的种子、种苗要达到国家规定的等级标准。如果不达等级标准,难以抵御干旱,影响出苗率和成活率。以县级国有苗圃和国有林场采种基地为基础,调动社会各界参与良种壮苗的培育,林业技术部门对社会育苗、采种加强技术指导和管理,进行种苗质量监督,抓好良种壮苗的生产环节,实行定点供种、定点育苗、定向供苗,造林用种用苗达到国标一、二级良种壮苗的标准。

良法就是良好的运行机制和科学的方法措施。首先,必须要有好的运行机制。实践证明,最好的运行机制是市场化运作、专业队实施、工程化管理。市场化运作,就是把造林工程推向市场,采用公开招标的方法,将工程承包给有资质、懂技术、善经营、责任心强的承包人,并签订工程承包合同,实行合同管理;专业队实施,即由工程承包人选择有一定造林技术的人组成专业队,经过技术、规程、责

任等岗位培训后实施工程,使每一个造林人,都能认真整好每一个坑,栽好每一棵树;工程化管理,即要有专门的管理人员和技术指导监督、管理工程,对工程实施的每个环节从技术操作、标准质量、管理管护等方面都要严格管理。工程承包最好实行2年~3年报帐制,以便有机会使专业队对幼苗管理、病虫害防治和补植补造。其次,要全面运用常规技术和现代科学。一是预整地标准质量要高且应当提前。黄土高原干旱半干旱地区实施造林工程,首先要解决的问题是集水和节水。预整地的质量,也要以集水为核心,不论采用穴整地、鱼鳞坑,还是条状整地,栽植坑的蓄水能力即活土层必须达到要求标准。一般而言,生态林乔木栽植坑标准要达到:长0.60m、宽0.40m,活土层(深)0.40m;灌木林栽植坑标准要达到:长0.50m、宽0.40m,活土层(深)达到0.30m。经济林预整地,最好采用带状径流模式,其标准是:长2m、宽0.80m,活土层(深)0.80m。提前整好预整地,一方面可集水,另一方面可熟化土壤,有利于幼树生长。春季造林预整地最好在前一年秋季完成,秋季造林预整地最好在春季完成。如果是经济林预整地,可在春季打坑,雨季回填,回填时要将周围杂草回填在坑里,以增加有机质,回填土要踏实,填好后用杂草覆盖,有利于集水保墒。二是要把好选种、选苗、起苗、运苗、假植关。如果是直播种子造林,要严格按照标准质量选种,播种时可包衣或浸种,搅拌农药。如果是植苗造林,在就近调苗的前提下,起苗时要分级,对合格苗要当即用根宝蘸根,打捆包装。运苗时,要在

浅议林业的可持续发展

○ 陈凡杰

林业作为国民经济的重要基础产业，同时也是关系生态建设的公益事业，林业的可持续发展在国民经济可持续发展中起着不可替代的作用。林业实施可持续发展战略，对促进国民经济的可持续发展，对保护和发展森林资源，保护生物多样性、森林景观和森林文化遗产具有十分重要的意义。

1 林业的可持续发展是全面建设小康社会的有力保障

发展是硬道理，全面建设小康社会，最根本的是坚持以经济建设为中心，不断解放和发展生产力。我国要在人口基数大，人均资源少，经济和科技水平都比较落后的条件下实现经济的持续快速健康发展，将使本来就已经脆弱的生态环境面临更大的压力，经济发展与生态环境的矛盾将越来越突出。实现国内生产总值翻两番的目标，必须正确处理好经济发展和生态环境建设的矛盾。实践表明，生态环境与经济发展相辅相成，互为因果。经济发展离不开良好的生态环境，优美的生态环境是加快经济发展的基础；恶劣的生态环境，不但导致种苗上喷水、盖棚。运到工地后，要及时假植防止苗木脱水。三是严格按照技术要求栽植，不论是春季造林还是秋季造林，阔叶树种，如刺槐、臭椿，或灌木，如山杏、柠条、沙棘等均可截杆，杆高10cm左右。如果是经济林树种，按技术要求截杆，栽植时同样要起土覆盖、露头。起土覆盖的好处是防寒、抗旱、防害，露头的好处是有利干种苗发芽。如果是栽植针叶树种，如油松、侧柏、落叶松，要做到疏根、栽实、根部用地膜覆盖。

经济难以持续发展，即使发展了，也没有后劲。从短期看，牺牲生态环境似乎可以促进经济增长，但从长期看，生态环境的破坏必定会制约经济的快速发展。良好的生态环境是人类生存和社会发展的物质基础和基本前提，把发展与生态环境紧密相连，在保护生态环境的前提下寻求发展，在发展的基础上改善生态环境，这是当今世界的大趋势。

林业的可持续发展是解决发展与生态环境矛盾的惟一出路。这是由森林的生态属性所决定的。温室效应、水土流失、荒漠化加剧、生物多样性锐减等生态环境问题，都直接或间接与森林数量减少、质量下降密切相关。通过大力开展林业，可以增加森林数量，提高森林质量，改善生态环境，缓解经济发展对生态环境的压力。林业在生态环境建设中处于主体地位，对经济发展发挥着不可替代的保障和支持作用，是解决经济发展与生态环境矛盾的纽带和关键。

林业可持续发展可以有效吸纳农村剩余劳动力。我国人多地少，林业作为劳动密集型产业，吸纳剩余劳

机就是要抓住造林的最佳时机。春、秋两季是造林的季节，但是在春秋两季中，也有最佳时机。比如说，春季要早，秋季要晚，同时还要掌握墒情。如有好墒情，应立即组织造林，莫失良机。此外，如柠条直播造林、容器苗造林，春、雨、秋三季均可进行，但要注意抓好时机。如柠条直播，柠条的生物习性之一是最怕幼苗时的干旱、暴晒，因此，直播最佳时机应选择在谷雨至夏至或立秋前后，避开高温墒情差的时机。播种要做到撒籽均

动力的潜力非常巨大。除了育苗、造林、森林抚育和采伐为农民提供大量就业机会外，林产品加工以及森林旅游业也为农民创造了大量就业机会。

2 实施可持续发展战略，必须培育、保护和发展好森林资源

培育、保护和发展好森林资源，是实现林业可持续发展的基础。随着天然林保护工程的实施，林业的生产经营重点已经由以木材生产为主逐步向森林管护、培育为主转移。因此，必须在坚持生态效益及实施可持续发展战略的前提下加大培育、保护和发展森林资源的力度。一要坚决贯彻落实好天然林保护工程的战略决策，要加强对森林资源进行管理，严厉打击各种滥砍盗伐、偷拉私运行为。二要在切实培育保护好森林资源的前提下，对森林资源进行合理开发利用。实行封山育林和承包管护，明确管护区的任务和责任，使森林管护与森林防火、林政管理、病虫害防治、动植物保护、林下资源开发、职工自营经济紧密结合。三要健全森林资源管护网络和制约机制，建立起职工承包管护山林、木材检查站、天然林保护

匀、浅种、实踩。再如，容器袋苗造林，最好时机是：惊蛰至芒种，或立秋至秋分之间，这时墒情最好。

3 结论

“三良”的有机结合，提高了吕梁市黄土高原干旱半干旱地区造林成活率，实现了一次造林、一次成功，全市天然林保护工程区森林植被得到有效恢复，生态环境明显改善。

（作者简介：吕云林，男，山西农业大学毕业，山西省吕梁市林业局工程师；收稿日期：2005-12-18）